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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15479

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Jarosława Sachajko z dnia 24 lutego 2026 r. 

w sprawie niespójności działań państwa w zakresie ochrony gleb torfowych, retencji 

oraz systemów melioracji służących nawodnieniu łąk, a także w sprawie wydatkowania 

środków KPO na ewidencję urządzeń melioracyjnych i równoległych działań 

zmierzających do likwidacji piętrzeń, przedstawiam poniższe informacje.

Odnosząc się do realizacji przedsięwzięcia pn. „Inwentaryzacja urządzeń melioracji 

wodnych oraz zmeliorowanych gruntów na terenie wybranych Zarządów Zlewni 

Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie” informuję, że podstawą prawną 

realizacji przedsięwzięcia był plan rozwojowy, o którym mowa w art. 5 pkt 7aa ustawy 

o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (1), tj. Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania 

Odporności (KPO). W ramach inwestycji B3.3.1 „Inwestycje w zwiększanie potencjału 

zrównoważonej gospodarki wodnej na obszarach wiejskich” z KPO, Minister Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi jako instytucja odpowiedzialna za realizację inwestycji, o której mowa w 

art. art. 14la pkt 1 ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju, zawarł z 

Państwowym Gospodarstwem Wodnym Wody Polskie (PGW WP) 

na podstawie art. 14lzh ust. 1 tej ustawy umowę o objęcie przedsięwzięcia wsparciem 

bezzwrotnym z planu rozwojowego, a następnie umowę dotacji, o której mowa w art. 

150 ustawy o finansach publicznych (2).



W ramach zrealizowanego przedsięwzięcia przeprowadzono prace inwentaryzacyjne 

w celu aktualizacji ewidencji urządzeń melioracji wodnych oraz zmeliorowanych 

gruntów, o której mowa w art. 196 ust. 1 Prawa wodnego (3) na obszarze 15 Zarządów 

Zlewni PGW WP, tj.:

1) Zarząd Zlewni w Ostrołęce, 

2) Zarząd Zlewni w Inowrocławiu, 

3) Zarząd Zlewni w Toruniu, 

4) Zarząd Zlewni w Opolu, 

5) Zarząd Zlewni w Kielcach, 

6) Zarząd Zlewni w Sandomierzu, 

7) Zarząd Zlewni w Zamościu, 

8) Zarząd Zlewni w Gorzowie Wielkopolskim, 

9) Zarząd Zlewni w Poznaniu, 

10) Zarząd Zlewni w Stalowej Woli, 

11) Zarząd Zlewni w Koszalinie, 

12) Zarząd Zlewni w Łowiczu,

13) Zarząd Zlewni w Piotrkowie Trybunalskim, 

14) Zarząd Zlewni w Zielonej Górze, 

15) Zarząd Zlewni w Lesznie. 

Wartość całkowita przedsięwzięcia to ponad 96 mln zł brutto, natomiast wysokość 

bezzwrotnego wsparcia z KPO to ponad 78 mln zł (wartość netto przedsięwzięcia). 

Realizacja przedsięwzięcia została zakończona do 12 grudnia 2025 r.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW WP, na ww. obszarze w ramach 

przedsięwzięcia łącznie zinwentaryzowano ponad 101 tys. km rowów melioracyjnych, 

a także 708 jazów, 4220 zastawek, 278 progów, 10 028 przepustów z piętrzeniem oraz 

472 974 innych budowli i urządzeń.

Dane dotyczące inwestycji są publicznie dostępne. Podsumowanie realizacji 

przedsięwzięcia zostało bowiem opublikowane na stronie internetowej PGW WP: 

https://www.gov.pl/web/wody-polskie/wody-polskie-zakonczyly-

inwentaryzacjeurzadzen-melioracji-wodnych-oraz-gruntow-zmeliorowanych-na-

terenie-15-zarzadow-zlewni. Należy podkreślić, że dane przed zasileniem bazy 

docelowej ewidencji urządzeń melioracji wodnych i zmeliorowanych gruntów, 

https://www.gov.pl/web/wody-polskie/wody-polskie-zakonczyly-inwentaryzacjeurzadzen-melioracji-wodnych-oraz-gruntow-zmeliorowanych-na-terenie-15-zarzadow-zlewni
https://www.gov.pl/web/wody-polskie/wody-polskie-zakonczyly-inwentaryzacjeurzadzen-melioracji-wodnych-oraz-gruntow-zmeliorowanych-na-terenie-15-zarzadow-zlewni
https://www.gov.pl/web/wody-polskie/wody-polskie-zakonczyly-inwentaryzacjeurzadzen-melioracji-wodnych-oraz-gruntow-zmeliorowanych-na-terenie-15-zarzadow-zlewni


przechodzą etap tzw. bazy tymczasowej (bufora), w ramach którego podlegają 

dodatkowej kontroli formalnej i merytorycznej. Aktualnie dane pozyskane 

w ramach przeprowadzonej inwentaryzacji poddawane są dalszej weryfikacji 

merytorycznej w procesie przejścia z bazy tymczasowej do bazy docelowej. Zgodnie 

z umowami zawartymi pomiędzy PGW WP a wykonawcami, wykonawcy odpowiadają 

z tytułu rękojmi za wady fizyczne i prawne przedmiotu tych umów, które ujawnią się 

w okresie 24 miesięcy od dnia podpisania bez uwag protokołu odbioru końcowego. 

W razie stwierdzenia wad przedmiotu umowy lub jego części, PGW WP może żądać ich 

usunięcia w wyznaczonym przez PGW WP terminie. W związku z powyższym 

wykonawcy pozostają zobowiązani do usunięcia ewentualnych błędów stwierdzonych 

w toku kontroli, co umożliwi docelowe zasilenie ewidencji melioracji wodnych oraz 

zmeliorowanych gruntów. 

Wyjaśniam również, że kwestia pozyskiwania przez Sejm informacji została 

uregulowana w art. 194 uchwały Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z 30.07.1992 r. – 

Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (t.j. M.P. z 2022 r., poz. 990 z późniejszymi 

zmianami). 

Odnosząc się do kwestii ochrony gleb organicznych przed przesuszeniem informuję, że 

rozporządzenie w sprawie odbudowy zasobów przyrodniczych (4) (NRL) zobowiązuje 

państwa członkowskie do stopniowego odtwarzania gleb organicznych będących 

osuszonymi torfowiskami wykorzystywanymi rolniczo – co najmniej 30% do 2030 r., 

40% do 2040 r. i 50% do 2050 r., przy czym część z tych obszarów musi zostać 

ponownie nawodniona. Państwa członkowskie mogą wprowadzić środki odbudowy 

w celu ponownego nawadniania gleb organicznych będących osuszonymi torfowiskami 

w ramach użytkowania gruntów innego niż użytkowanie rolnicze i wydobycie torfu, oraz 

zaliczyć maksymalnie do 40% tych obszarów ponownie nawodnionych do obliczania 

stopnia realizacji powyższych celów. W należycie uzasadnionych przypadkach państwo 

członkowskie może ograniczyć zakres ponownego nawadniania, jeżeli nawadnianie 

wiąże się ze znaczącym negatywnym wpływem na infrastrukturę, budynki, 

przystosowanie się do zmiany klimatu lub inne interesy publiczne oraz jeżeli takie 

ponowne nawadnianie nie może mieć miejsca na gruntach innych niż grunty rolne. 

Działania nawodnieniowe są dobrowolne dla rolników. Państwa członkowskie 

zobowiązane są do tworzenia zachęt.



Obecnie trwają prace nad opracowaniem Krajowego Planu Odbudowy Zasobów 

Przyrodniczych (KPOZP). Na poziomie krajowym instytucją koordynującą wdrażanie 

przepisów ww. rozporządzenia jest Ministerstwo Klimatu i Środowiska, które 

odpowiedzialne jest za skoordynowanie KPOZP. Państwa członkowskie zobowiązane 

będą do opracowania i przedłożenia do KE tego dokumentu do 1 września 2026. Ze 

względu na wpływ przepisów rozporządzenia na sektor rolny, Ministerstwo Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi (MRiRW) bierze czynny udział w pracach nad KPOZP. MRiRW stoi na 

stanowisku, że zobowiązania, które będą formułowane w tym dokumencie nie mogą 

traktować ochrony i odbudowy zasobów przyrodniczych jako celu nadrzędnego 

względem bezpieczeństwa żywnościowego, w szczególności biorąc pod uwagę obecną 

sytuację w rolnictwie związaną z już istniejącymi ograniczeniami wynikającymi z 

potrzeby realizacji wymogów środowiskowo - klimatycznych, jak również negatywnymi 

skutkami wystąpienia naturalnych katastrof w UE oraz wojny w Ukrainie.

Odnosząc się do projektu Strategii ochrony obszarów wodno-błotnych w Polsce 

MRiRW zaapelowało do autorów dokumentu o zachowanie racjonalności kosztowej 

proponowanych działań oraz o właściwe wyważenie celów środowiskowych z celami 

gospodarczymi. Zdaniem MRiRW konieczne jest uwzględnienie realnego wpływu 

założeń tej strategii na funkcjonowanie gospodarstw rolnych, stabilność dochodów 

rolników oraz sytuację społeczno-ekonomiczną obszarów wiejskich, tak aby realizacja 

celów środowiskowych nie prowadziła do osłabienia potencjału produkcyjnego 

polskiego rolnictwa. Ponadto, MRiRW zwróciło uwagę, że ze względu na brak 

aktualnych danych terenowych i kartograficznych rzeczywista powierzchnia mokradeł 

i torfowisk może istotnie odbiegać od wartości wskazanych w projekcie. W opinii 

MRiRW niezbędne jest przeprowadzenie szczegółowej i aktualnej analizy obszarów, 

na których planowane jest wdrożenie działań przewidzianych w Strategii. Dopiero 

po rzetelnym opracowaniu danych dotyczących aktualnej powierzchni mokradeł 

i torfowisk – na podstawie najnowszych badań, wyników projektów oraz inwentaryzacji 

przyrodniczych i rolniczych – możliwe będzie wiarygodne określenie potencjalnego 

obszaru do działań proponowanych w projekcie Strategii.



Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. 
z 2025 r. poz. 198, z późn. zm.).

(2) Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 
1483, z późn. zm.). 

(3) Ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo Wodne (Dz. U. z 2025 r. poz. 960, 
z późn. zm.).

(4) Rozporządzenie (UE) 2024/1991 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 24 
czerwca 2024 r. w sprawie odbudowy zasobów przyrodniczych i zmiany 
rozporządzenia (UE) 2022/869.

Do wiadomości:
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